

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky utca 1. sz. Erdőszint. (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hiv. órák d. n. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy Zsilinszky u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főemelet. Tel.: 113. (7 mellékállomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Nagy békegyűlés Budapesten

Minden igazi magyar a béke és szabadság zászlaja alá tömörül

A magyar értelmiség, a nők és munkásosztály, a dolgozó parasztság, az ifjúság legjobb fiataljai több ezer főnyi tömege gyűlt össze pénteken délután a Sportcsarnok hatalmas termében, hogy hitet tegyen a béke és a szabadság szent ügye mellett, felsorakozzon az amerikai, nyugati imperialisták háborús politikája ellen.

Öt órakor a jelenlévők hatalmas tapsa és éljenzése közben vonult be az előadás. Az előkiemeltvénnyel ott láttuk Dobi István miniszterelnököt, Rajk Lászlót, Farkas Mihályt, Olt Károlyt, Rics Istvánt, Rónai Sándort, Kálai Gyulát és Ortutay Gyulát minisztereket, valamint a magyar szellemi élet számos kiválóságát.

JÓBORU MAGDA:

Az amerikai imperialisták háborús előkészületeit az utóbbi napokban feltokozták és meggyorsították. Ebben a légkörben született meg a nemzetközi demokratikus szövetség és az értelmiségiek nemzetközi összekötő bizottságának javaslata egy nemzetközi békekongresszus összehívására. Forrón üdvözljük a békekongresszus gondolatát, mi a népi demokráciák dolgozóinak félt gonddal örökösünk országaink felett, melyek végre igazi hazánkka váltak. Azoknak a százmillióknak a sorában, akik foglalkozásra, tásra és felekezésre való tekintet nélkül üdvözljük a békekongresszus gondolatát, döntő szerepük van az asszonyoknak.

DÖGEI IMRE.

A magyar dolgozó parasztság jól tudja, annak köszönheti szabadságát, hogy a dicsőséges szovjet hadsereg felszabadította hazánkat a hitleri fasiszták és magyar cinkosaiak elnyomása alól és lehetővé tette, hogy szétörjünk a feudalizmus bilincseit, hogy a magyar föld végre azé a parasztlégyen, aki azt megműveli.

A dolgozó magyar parasztság most szabad, független országban él, amelyben a dolgozó népe a hatalom. A magyar nép békében akar élni, hogy megvalósíthassa a hároméves terv befejezése után az új ötéves tervet.

A dolgozó parasztság a legnagyobb lelkesedéssel csatlakozik a párisi kongresszus felhívásához, mert meg van győződve a kongresszus, hogy a béke erői, melynek élén a hatalmas Szovjetunió áll, mennyivel hatalmasabbak, a világhatalomra törő amerikai imperialisták és csatlósaiak erejénél.

NON GYÖRGY:

Az Atlanti Szövetség terve az ifjúság millióinak tiltakozását váltotta ki szinte a világon, mi magyar fiatalok a többi demokratikus országok fiataljaival együtt azzal szorgalmat legjobban a béke ügyét, hogy a szovjet ifjúság példáját követve, felkészülünk a béke védelmére, fokozott munkával erősítjük hazánkat, szorgalmas tanulással képezünk magunkat, a dolgozó és

tanuló magyar ifjúságot az igaz hazafiasság és a nemzetközi szolidaritás szellemében neveljük.

BERECZKY ALBERT:

A magyarországi protestantizmus mély meggyőződése, hogy kötelessége a békéért való harcban résztvenni. Tudom, hogy erre igent mond velünk sok-sok római katolikus hívő lélek is. A béke nem nyugalom és nem passzív pacifizmus. Van egy hamis békefogalom, amely azt képzelet, hogy ölibe hull a jólét. Az ilyen álmodozásoknak a következménye mindig az volt, hogy némely keveseknek valóban ölibbe hullt a jólét, vagy ami még rosszabb formája a hamis békének: visszakiánkózás ama bizonyos képzeletbeli egyiptomi fuszafazekak mellé. Az egyház feladata a lelkekben is harcolni az igazi békéért és megértetni mindenkivel, hogy a társadalmi és vagyoni kiváltságokról való belső lemondás az emberi szolidaritás nagy parancsa, viszont a régi rossznak a visszakívánása akár egy háború árán is: bűn Isten ellen.

Mi a békét, mint magyarok

Révai József beszéde

Azért jöttünk össze, hogy az egész ország, de a nagy világ számára is hallhatóan feleljünk szavunkat a háború ellen, a béke mellett. Ezekben a napokban az egész világ hatalmas, minden országot és népet felölelő békemozgalom bontakozik ki és szólítja csatasorba a dolgozó embereket. Világmozgalomról van szó, amely nem szorítkozik egyes országokra, hanem kiterjed minden országra, azért jöttünk ma össze: hogy megmondjuk: a magyar nép, a magyar dolgozó helye ott van a világ nagy béke-mozgalmában.

Nyilván kell beszélnünk. Nincs komolyabb ügy a béke ügyénél és érettel néppel komoly kérdésekről komolyan kell beszélni, kertelés és szépítés nélkül. A béke veszélyben van. Tudjuk, hogy népünk és demokráciánk ellenségei az igazságnak ezt a nyílt kimondását rémhírtérjesztésre fogják felhasználni, de ez nem ok arra, hogy elhallgassuk a való helyzetet. Biztosan tudjuk, hogy a magyar nép túlnyomó többségében a nyílt beszéd az imperialista háborús uszítók által felidézett veszélyről elszántágot és szilárdágot fog kiváltani a béke védelmében.

A békét nem elég azonban csak kívánni. A háborús uszítók gonoszsága feletti siránkozás és sópánkodás nem segít. Fel kell ismerni, honnét, milyen erők részéről fenyegeti veszély a békét és tudni kell, mi a teendő a veszély leküzdésére. A tolvajok régi és sokszor bevált taktikája, hogy fogják meg a kiabálókat, hogy eltereljék magukról a figyelmet. A háborús uszítók mindig elkövetnek, hogy a népek ne tudják meg a háborús előkészítés bosszorkánykonyhájának titkait. Támadó háborúra készülnek és közben törnek szakadtából kiabálják, hogy ők csak védekeznek és a békeszerető népek az igazi támadók. Ilyen világpolitikai képmutatást és kódóstitá-

is meg akarjuk őrizni, mert mérhetetlen pusztulás után csodálatos erőfeszítésekkel tudott ez az ország nemcsak lábra állni, hanem építeni és fejlődni is.

DR. GILLEMONT LÁSZLÓ:

Mi, magyar mérnökök és kutatók, akik átéltük az ország pusztulását, az újjáépítés hőskorát és a külföld előtt is büszkén mutathatunk rá, a magyar társadalom minden dolgozó rétegének emberlelettel teljesítményeire, elég összehasonlító alappal rendelkezünk arra, hogy a háború vagy a béke kérdésében állást foglalhassunk. Minden erőkkel csak a békét, a békés fejlődést és az emberiség haladását szolgáljuk.

MERIS JÓZSEF:

A magyar ipari munkásság lelkes örömmel jelenti be csatlakozását a párisi béke világértelmezéshez és harcos üdvözlőt küldi a békeszerető dolgozóknak. A magyar ipari munkásság megköszönje az Atlanti Szerződést, a háború előkészítésének a szabad népek szolgátságba hajlásának ezt a sötét tervét.

az úgynevezett Atlanti Szerződés. De az imperialista hazugságokkal szemben a tények beszélnek és azt mondják, hogy az Atlanti Szerződés nem egyéb, mint egy háborús tőmb, támadó szövetség a Szovjetunió és a népi demokráciák bekerítésére, az Egyesült Államok diktatúrájára, megvalósítására saját szövetségesei fölött is. Ezeket a törekvéseket világosan bizonyítják az Atlanti Szerződés egyes cikkelyei.

Kérdem, ki a támadó, azé, aki fegyverkezési versenyt indít el, aki fegyverkezésre kényszeríti saját „szövetségeseit” vagy az, aki nemzetközi egyezményi javaslat a fegyverkezésre. Fegyverkezési kényszer Amerikát alkalmas, a fegyverkezésre a Szovjetunió tett javaslatot.

Az úgynevezett Atlanti Szerződésbe meghívták Olaszországot is, amelynek semmi köze az Atlanti tengerhez. Az angol külügyminiszter erőszakot tesz a földről, „az Atlanti óceán Görögországot, sőt Perzsiát akarja meghosszabbítani”. Az északatlanti térség csak ürügy és az igazi szándék: a világ minden részén támaszpontot teremteni a Szovjetunió és a népi demokráciák elleni támadásra. Nem mi mondjuk, hanem a „Washingtoni Post”: „Az Atlanti Szerződés célja széles katonai szövetség létesítése a Szovjetunió határain”.

Az Atlanti Szerződés az amerikai háborús párt kalandorainak szolgálatja ki a nyugat-európai népeket, tőlük teszi függővé, mikor sodródik bele a francia, az angol nép a háborúba.

Az Atlanti szerződés az Egyesült Államok világhatalmi törekvéseinek eszköze, nemcsak a Szovjetunió és a népi demokráciák rovására, hanem a saját csatlósainak rovására is. Ezt még az amerikai lapok egy része is elismeri.

Az mondják: Az Atlanti szerződés a nyugati demokrácia és civilizáció védelmére szolgál, de mi

nem kérünk abból a „nyugati civilizációból” és demokráciából, amely be beleler a portugál diktatura éppen úgy, mint Franco fasiszta hóhér uralma. Ez a szerződés, ha egyáltalán védelmez valamit, akkor a nemzetközi reakciót védelmezi a haladás erőivel szemben.

Ez a szerződés az amerikai finansztorok vezetése alatt véd- és dacszövetség a dolgozó tömegek ellen, amelyek lázadnak a reakciós nagytőke uralma ellen. Acheson és Bevin készek fegyveres segítséget nyújtani a francia nép ellen, de Franco elleni uralma idején bezag nem siettek beavatkozni a spanyol belügyekbe. A lorrádalom számukra külügy, az elleni uralom belügy. Ez a szerződés nem a béke, hanem a polgárháború szerződése. Az amerikai imperialisták az egész világot egyetlen nagy Görögországgá szeretnék változtatni. Nem mi, hanem az Egyesült Nemzetek szervezete főtitkára Trygve Lie állapította meg, hogy az Atlanti szerződés az amerikai imperializmus által vezetett katonai háborús blokk, az alapokmány betűjének és szellemének megértése. Az Atlanti szerződés tehát háborús szerződés az agresszív amerikai imperializmus merénylete a világ béke ellen.

Ha tisztán látjuk, hol vannak a béke és hol vannak a háború erői akkor nem nehéz levonni a következtetést Magyarországra, a magyar nép számára. Hogy a mi helyünk a béke táborában van, az nem szorul bővebb bizonyításra. Békeszeretünk azonban nem a bárány butasága nem is a strucc önelcsalása. Elmi akarunk szabadságban és függetlenségben, de ha szabadságunkra és függetlenségünkre törnek, akkor életünkkel helytállunk érte. A háború erői, az imperializmus erői a mi szabad életünket is lenyegeztik.

A béke védelmére éppen ezért vagyunk elszánta, mert el vagyunk szánva népközlésünkünk, demokratikus vívmányaink, a mi földünk, a mi gyárunk, a mi iskolánk, a mi felemelkedésünk feltételeinek védelmére. Nem egy rezsim önvédelme, ez hanem egy nemzet önvédelme, mert ha az imperialista tervek megvalósulnak, népünk szolgálatpé, országunk gyarmattá süllyedne. A békét veszélyeztetik az imperialista gyújtogatások, de a veszélyt le lehet küzdeni, a háborút el lehet kerülni. A harmadik világháború elkerülhető és el is fogjuk kerülni, ha egységesen, elszántan, bátran, széles nemzetközi fronton helyt állunk a háborús uszítókkal szemben. A béke biztosítására és megvédésére minden népek a maga helyén, a maga országában kell megtennie a tőle telhetőt. Mit kell tennünk nekünk magyaroknak? Mit a mi feladataink?

1. Szilárdan helyt állani a Szovjetunió vezette békefronton. — Rákosi Mátyás szavai szerint — megmutatni, hogy Magyarország nem rés, hanem bástya a békefrontban.

2. Dolgozunk kell gazdaságunk megerősítésén, hogy erőse, ellenállóvá tegyük országunkat.

3. Fel kell ébresztenünk és teljesíteni népünkben a bátorságnak, a helytállásnak, a haza védelmére irányuló elszántágnak erényét és szellemét.

4. Meg kell szilárdítanunk nemzeti egységünket, a békét, a munkát, a felemelkedést akaró magyarok tömörülését demokratikus kormányzatunk mögött.

E négy feladat teljesítésével vesszük ki részünket abból a nagy világmozgalomból, amely ma a béke megvédését folvik. Ami a ma

gyar munkásosztályt illeti, ami a munkásság vezetőpártját, a kommunistákat illeti: mi meg fogjuk tenni kötelességünket. A nemzetközi béke-mozgalom élén is a munkásosztály, a kommunisták haladnak, mint ahogy ők állottak a fasiszma elleni harc élén is.

A béke ügye azonban nemcsak kommunista ügy és nemcsak a munkások ügye. Ugye minden becsületes embernek. Ezért hívjuk mi nagy békefrontunkba az asszonyokat, az ifjúságot, az értelmiségieket és azokat is, akiknek élethivatása a szeretet hirdetése, a keresztény egyházakat. A béke védelmének ügyével szemben el kellene örpülnie minden mullebi és jelenlegi vitának és nézeteltérésnek. Ha a keresztény egyházak komolyan veszik saját hitvallásukat, akkor nem habozhatnak ők sem és ada állanak a békéjért és szabadságát védelmező nép nagy nemzeti egységfrontjába.

Nem lesz háború, mert az egyszerű dolgozó emberek nélkül, a népek nélkül, a népek ellen, nem lehet háborút csinálni.

A magyar dolgozóknak meg kell mutatniuk, hogy ott állanak a békefronton éppen olyan egységesen, éppen olyan szilárdan és lemenyen, mint a többi országok dolgozóit. Ha ezt megmutatjuk, teljesítettük a magunk iránti és az emberiség iránti kötelességünket a béke védelmében.

Percekig tartó tomboló tapsvihar tört ki, amikor Révai József arról szólt, hogy a newyorki békekongresszuson helytállunk és nyelvünkben beszélünk fog a szoviet köldötté. Viharos tapsal fogadta a nagygyűlés Révai Józsefnek azt a megállapítást: nem a Szovjetunió terjeszkedik, hanem eszméi hódítanak mindenütt.

BÉKÉT AKARUNK

Békét akarunk — mondta a továbbibban Révai József — mire a békegyűlés sok ezer főnyi részvevőnek alkörül feltört a kiáltás: éljen Sztálin, Felállva, percekig tomboló lelkesedéssel ünnepelelték a Szovjetunió nagy vezérét.

Viharosan ünnepelelték a nagygyűlés részvevői Rákosi Mátyást, a magyar dolgozó nép vezérét, amikor Révai Rákosi Mátyás szavait idézte: Magyarország nem rés, hanem bástya a békefrontban. Ugyancsak lelkesen énekeltek a megjelentek a Magyar Dolgozók Pártját.

Révai József beszédét háttérben nem akaró lelkes taps fogadta Meris József, a magyar ipari munkásság csatlakozását jelentette be a párisi világ békekongresszus céljához. Dögei Imre, a DEFOSZ ügyvezető elnöke a dolgozó parasztság nevében szólt fel. Lelkes tapsal fogadta Bereczky Albert református püspök beszédét.

A békenagygyűlést Jóboru Magda zárta be.

Mi magyar dolgozók — mondta — arról a gyűlésünkről is üzenjük, hogy mindent megteszünk a párisi világ békekongresszus sikere érdekében. A mindvégig izzóan lelkeshangulatú békenagygyűlés, mely kifejezésre juttatta az egész magyar dolgozó nép egyöntetű sikeraszállását a párisi békekongresszus céljai mellett, az Internacionálé hangjaival ért véget.



A DEFOSZ csatlakozott a békekongresszushoz

A Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetsége, a magyar dolgozó parasztság milliói tömegei nevében örömmel üdvözi a világ békeére vágyó asszonyainak és haladó értelmiségének kezdeményezésére az év április 20-án Párisban összeülő nagy békevilágkongresszust.

A magyar dolgozó nép, köztük mi, magyar dolgozó parasztok békét akarunk. Egy emberlét alatt két világháború szörnyűségeit szenvedtük át. Országunkban a második világháború több emberáldozatot szedett, mint Angliában vagy az Egyesült Államokban. A háborúban több, mint félmillió emberünk pusztult el és nevedmilliónál több hadifogly és hadiárva maradt. Az imperialista hódító aljassága, a fasiszták elvetemültsége megtanított minket, magyar dolgozó parasztokat is, hogy minden erővel meg kell akadályozni egy újabb imperialista háború kiütését, pusztítását.

Ma, amikor alig rövid négy esztendő múltával hazánk a háború romjaiból a munkásszolgálat vezetésével a felemelkedés útjára lépett, ma, amikor látjuk, hogy mit hoz a dolgozó vezetése országban az épiómunka, a békének fokozott értéke van előttünk. Az eddig elért eredményeinket és a szebb és boldogabb jövőnköt akarja megemléskölni a német fasizmus örökébe lépett világhuralomra törő amerikai imperializmus. Az Egyesült Államok

mokat az a nagytömeg csoport vezet, amely az előző háborún is dollármilliárdokat keresett. Az a klikk, amely már most, a békeben százmilliókat vág zsebre az új világháború előkészítésén. Ennek érdekében lámadó-jellegű szövetségeket hoznak létre, a népuket előrelő, megvásárolt csatlósokormányokkal, szerte az egész világon, vérbe akarják fojtani a népek szabadságharcát. Európában, Ázsiában, Afrikában és mindenütt a népek elnyomói, a dolgozó nép elleneségei és hóhérait támogatják!

A hatalmas Szovjetunió és a népi demokráciák felemelkedésüket a békéért. De nemcsak a szabad népek, hanem az elnyomott fegyverrel és gyarmattal sorban szenvedő dolgozók is szilárdan a béke mellett állnak. Békeért harcol Franciaország és Olaszország, Görögország és Indonézia, Kína és Vietnám, az egész világ minden békeszerető dolgozója.

A dolgozó magyar nép és köztük mi dolgozó parasztok is szilárdan ott állunk a békefrontban és teljes erőnkkel visszautasítjuk a háborús uszítást, szembeszállunk az új világégre spekuláló imperialistákkal.

Ezért üdvözöljük örömmel és ezert csatlakozunk mi is, magyar dolgozó parasztok a világ haladó erőinek békekongresszusához, ezért tesszük magunkévá a kongresszus céljait és igérjük, hogy azokat minden erőnkkel támogatni fogjuk.

Internálták a nyírmártonfalvai felbujtó Bodnár Mihályt

Kínos feltűnést keltett, hogy a bíróság a nyírmártonfalvai DEFOSZ alakuló gyűlés rendezéséről ügyében tartott tárgyaláson csupán Korbéák Ferenc nyírmártonfalvai hegyőrt itélte el, míg a rendezésért elismert szerzőjét, Bodnár Mihályt nyírmártonfalvai szikvizgyáros kulákok, aki a nyomozás adatai szerint Korbéákot előzőleg leitatatta és öt másik szegényparasztot is felbujtató rendezésre, — felmentették.

A tárgyalás után a felmentett vádlottakat és a 6 hónapi börtönrre ítélt Korbéákat is, miután ítélete nem jogerős, visszakisérték az államivédelmi hatósághoz. A rendőrség hozta helyre a bíróság felhőborodást keltő ítéletét, amikor az „Amerika hangját” szorgalmasan hallgató, rémhírtérjesztő Bodnár Mihályt nyírmártonfalvai szikvizgyárost és tejesarnokost internálták. A hat félrevezetett, leitatott szegényparasztot, köztük Korbéákat is, akiknek büne kétségtelenül kevésbé súlyos a felbujtó Bodnárénál, szabadon bocsátotta a rendőrség.

Másfélezer vagon kő a megyei utak javítására

Jelentős maradvánnyal zárták emlékezős a Tanácsköztársaságról a megyei közgyűlésen. Tegnap délelőtt a vármegyei házmester délutáni közgyűlést tartott Hajdú vármegye törvényhatósági bizottsága. Domokos János főispán napirend előtt bejelentette, hogy a belügyminiszter Juhász Ferenc cipőgyári munkást a központi járás, Nagy Ferenc dohánygyári élmunkást a püspökkladányi járás főjegyzőjé állására behelyettesítette. A bejelentést nagy tapsal fogadta a közgyűlés.

Napirend előtt Fábán Sándor meiltatta a Tanácsköztársaság kikiáltásának harmincadik évfordulóját. Az első imperialista világháború után a munkásszolgálat szerle Európában rádobott arra, hogy a háború nem a nép, hanem az imperialisták, a kapitalisták érdekeit szolgálta, Európaszerte forradalmak lángja csapott fel. Magyarországon a forradalom a Tanácsköztársaság kikiáltásával érte el csúcspontját. A munkásszolgálat behozta a béke, hogy a dolgozó parasztság segítségével megtudja alkotni államát. A munkásszolgálat hősi kísérletét a külső, intervenciók beavatkozása és a Horthy ellenforradalom véres terrorja elnyomta. Mégis a Tanácsköztársaság a magyar történelemben és a nemzetközi munkásszolgálat történelmében dicső helyet foglal el. A Tanácsköztársaságnak voltak hibái, de ezek eltörpültek eredményei mellett. Ma már nemcsak a kommunisták, hanem az egész

megyei költségvetést — Megemlékezés a Tanácsköztársaságról a megyei közgyűlésen. A Tanácsköztársaság évfordulóját, ez a nap ma már mindenki ünnepe. A Tanácsköztársaság által kitűzött feladatokat most valósítjuk meg. Így haladunk előre a világszabadságért és a szocialista Magyarországnak! — mondotta Fábán Sándor.

A közgyűlés ezután foglalkozott az 1947—48. évi zárszámadásokkal. A háztartási alap költségvetését az ország vármegyéi között egyedülállóan hirtelülépés nélkül, 13 százalékos költségmegtakarítással és 141.000 forint készpénzmaradvánnyal hajította végre Hajdú vármegye. Hasonlóan eredményesen gazdálkodtak a közúti alapnál is. Itt 604 ezer forint készpénzmaradvány mutatkozik. Ez az összeg jelentős útjavítási munkálatok végzését teszi lehetővé.

Tatár Kiss Lajos alispán a közúti alap készpénzmaradványából az elmúlt napokban 1500 vagon kőanyagot rendelt meg a köbnyákban a megyei utak kijavítására. Az útjavítás egyben komoly munkakalkulációkat teremt. Ugyancsak kedvező képet mutat az állattenyésztési és az élelmiszer-alap költségvetési zárszámadása is. Ezek az alapok, mint ismeretesek, az állam kezelésébe mentek át.

Hajdú vármegye közgyűlése egyhangúan elfogadta a zárszámadásokat és megadta a felmentvényt, majd kisebb jelentőségű személyi ügyeket tárgyalt.

Tanulóotthon lesz a dorogi bazilita konviktusból

A vallás- és közoktatásügyi miniszter állami kezelésbe vette a hajdúdorogi Bazilita-rend házában levő konviktusot. Tatár Kiss Lajos alispán és Kiss Sándor tanterületi főigazgató a napokban vették át az öt szép helyiségből álló konviktusot. Tanulóotthon fognak itt berendezni, ahol harminc diákot fognak elhelyezni.

A debreceni községi kenyérgyár versenyre hívta a szegedi

A debreceni községi kenyérgyár, amely háromnapos fennállása alatt máris szép eredményeket mutathat fel, munkaversenyre hívta ki a szegedi községi kenyérgyárat. A versenyfeltételek megszabását a szegediekre bízták, mert azok, a szegedi kenyérgyár régebbi üzemi lévén, nagyobb tapasztalattal bírnak az önköltség csökkentése és a termelékenység fokozása terén.

Szabó István tart előadást a Szabadságharcosok vasárnapi taggyűlésén

A Magyar Szabadságharcos Szövetség debreceni csoportja vasárnap délelőtt 10 órakor a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság színházban taggyűlést tart, melynek keretében Szabó István ezredes, országgyűlési képviselő tart általános politikai beszámolót.

Szabó István előadása elé nemcsak a Szabadságharcos Szövetség tagjai, de Debrecen dolgozó társadalmára nagy érdeklődéssel tekintenek.

Megkezdik a Szent Anna utca parkosítását

A városi tanács legutóbbi ülésén 15.000 forintot szavazott meg a Szent Anna utca kiszélesítésének megkezdésére. Az úttest két oldalán virágágyások, díszfák lesznek. Az utca további rendezésére 10.000 forintot jelöltek ki. Ebből az összegből bontják le a Batthyány utca sarkán a beugró épületet.

Jutalom a madárpusztítók, erdőrongálók rendőrközre adónak

Közöltük már, hogy a nagyterjedő állatállományát ismeretlen tettesek egymásután pusztítják. Előbb a hátyú tűnt el, legutóbb pedig hat fácán. A nagyterjedő parkerdő fái, bokrait is rongálják lelki ismeretlen emberek.

Ménasz János polgármester ezúton kéri a város minden lakóját, önködjenek a mindannyiunk tulajdonát képező, mindenki gyönyörűségére szolgáló melegtavi madárvilág és a nagyterjedő park fölött. Ha valaki látja, hogy megfogal egy madarat, ágakat törnek le a fákról, bokrokról jelentse a legközelebbi rendőrszolgálatnak. A lelkismeretlen tolvajok, rongálók ellen a legszigorúbb eljárás fogják megindítani. A nyomravezetők pedig jutalmat kapnak.

Elítélt a munkásbíróság egy petróleuműzért

A debreceni munkásbíróság dr. Póstyány Márton elnöksége alatt pénteken tárgyalta Kárai Lajos páspökkladányi földműves árdragátsági ügyét. Kárait árdragátsági miatt korábban a járásbíróság egy hónapi fogságra ítélte, de Kárai kiszabadulása után is tovább üzérkedett. Budapestben ismeretlen kereskedőtől 100 liter petróleumot vásárolt literenként 3 forintos árban, majd Püspökkladányban literenként 5—7 forintért árusította a dolgozó parasztnak. A petróleum legmagasabb hatósági ára 2 forint, így már drágítva vette, majd még magasabb áron értékesítette, üzérkedett a petróleummal. A munkásbíróság Kárait egy évi és négy hónapi börtönrre, 100 forint vagyonai elégtétel megfizetésére ítélte. Püspökkladányban egy hónapra kitiltotta, az itéletet közbizonyosság útján is közzé kell tenni 35 liter petróleumot elkobzott a bíróság. Az ítélet jogerős, elene fellebbezni nem lehet.

H I R E K

A FRONT A NÉPÉRT, A NÉP A FRONTERT!

Száz évvel ezelőtt 1849 MÁRCIUS 26-ÁN

aratott győzelmet Igmándi őrnagy honvédserege a torontálmegyei Gyálán, a szerb csapatok felett. A szerbek megfutamodtak és odahagyták hadifelszerelésüket, köztük negyemháza puskaopt Ugryaneznap Perczel Mór tábornok is megugratta a szerbeket: a honvédsapatok Kularól és Verbászról kergették ki a császári katonáit; és szerb szövetségeseit.

— Várható időjárás. Mérsékelt dékeleti déli szél, kevés felhő, száraz idő. Reggel helyenként köd. Éjszaka gyenge fagy, nappal enyhülés.

— Ügyeletes gyógyszerárak 1949 március 26-tól április 1-ig. „Arany Egyszarv” Kossuth utca 8 sz. „Rákóczi” Miklós utca 55. sz. „Árpád fejedelem” János utca 14. sz.

RÁDIÓMUSOR. Szombat. Kossuthrádió, 6. Faurádió, 6.30: Hanglemezek, 7.25: Zene, 7.45: Az üveg, 8: Magyar nóták, 11.30: Ének és zongora, Du. 12.15: Szalonzene, 1.15: aetali muzika, 2.30: Mi van egy mondat mögött? 2.45: Jazz, 3.10: A zold pokol, 3.30: Hegedűszonáta, 4: Deákne vászna, 4.20: Gyermekeknek, 5.10: Szovjet napok, 5.20: Jazz, 6.15: Irodalmi előadások, 7: Vidám zenés hét vége, 7.30: Rádióvarieté, 11: Gondok, 11.35: Táncezen — Petőfrádió, 7: Zene, 7.20: Egy dolgozó nő naplója, 7.30: Szórakoztató dalok, 8.15: Hanglemezek, 9: Jazz, 10.10: Zongora, ének, 10.50: Rádióiskola, Du. 2.30: Népek zenéje, 3: Szórakoztató zene, 4: Hanglemezek, 5.05: A név bajjal jár, 6: Mindenki operája, Bulománys előadás, 7.30: Faurádió, 8: A meghajított vad, 8.15: Sár kúri, szívek esztévesen, 10.30: Zenei híradó.

— Református istentiszteletek vasárnap Nagytemplom 8 ó Barabás M., 10 ó Szent László, Kistemplom 9 ó dr. Dezső L., 5 ó Evangélicáció, Kistemplom 11 ó D. Dr. Révész Imre, Kossuth utca 10 ó Hargányi P., 4 ó Birinyi J., Károlyi G. tér 9 ó Berényi J., 5 ó Evangélicáció, Isptólyai 10 ó Zsifos E. Árpádtér 9 ó dr. Hegyházi Károly Géza, 3 ó Kürthy K., Homokkert 10 ó Kovács J., 5 ó Szendrey S., Szabadság telep Sipsos 5 ó Evangélicáció Csapóker 10 ó dr. Danesházy Sándor 4 ó Debreceni Pál, Kerekes telep 10 ó dr. Erdei M., 3 ó dr. Varga Zs., Egyetemi templom 11 ó Kovács J., Körház és Klinikai Koncez és Pógyor, Széchenyi kert 9 ó Török T., Fogház Magyar B., Augustia szanatórium négyed 10 ó Pógyor I., Nyulási isk. 10 ó dr. Kalmár L., Tégláskert 10 ó Asztalos Z., Szoboszlai út 3 ó Zsifos J., Rákosi telep 9 ó Pál A., Wolaffka telep 3 ó Szendrey Sándor, Menhelyi fél 4 ó Zergé G., Határút ONCSA 10 ó istentisztelet, Szigát 10 ó Zákány A. Tanyai istentiszteletek: Pallag 9 ó Gacsályi G., Nyilastanya 9 ó Kálmán L., Ebesi isk. 11 ó Kálmán L., Szepes isk. 9 ó Csökmei L., Polgári tanya 12 ó Csökmei L., Lukháza fél 10 ó Hármashégy fél 12 ó, Halap fél 3 ó dr. Kozlós, Ondód Kádár dűlő 11 ó Koncez J., Nagy S. Szováti úti isk. 2 ó Pál Antal Ujléti úti isk. 3 ó Sipsos, Mézeshegy 10 ó Erdei Károly Diószegi út 10 ó Tóth F. Bánk 10 ó Szepsi K. Ifjúsági istentiszteletek: Ballazárterem (Kálvin tér) 4 ó ifjúsági evangélicáció, Gyermekistentiszteletek: Homokkert 9 ó Kovács J. Isptólyai 9 ó Zsifos E., Tégláskert fél 10 ó Asztalos Z., Szabadsághelyen 9 ó Sipsos, Csapóker 9 ó Kádár F.

— Istentiszteleti rend az evangélikus templomban Miklós utca 3. Vasárnap reggel 9 órakor ifjúsági bibliaóra, délelőtt 10 órakor istentisztelet a templomban. Délután 3 órakor a válogatói állami iskolában istentisztelet 4 órakor női konferencia, 5 órakor evangélicáció a templomban. Evangélicál Turmegeyi Erzsébet diakónissza testvér. Délelőtt 10 órakor Hajdúszoboszlón, délután 5 órakor Püspökkladányban szórvány istentisztelet.

— Baptista gyülekezet (Szappanog utca 23. sz.) Istentisztelet: Vasárnap délelőtt 8 ó imaáhitat, 10 ó istentisztelet, 11 ó bibliaóra délután 5 ó istentisztelet: utána az ifjúság vallásos estélye Szarda délután 6 ó bibliaóra. Péntek délután 6 ó imaáhitat.

* Vámos Erzsébet és Szilágyi József március 26-án, ma délután 4 órakor tartják esküvőjüket a Szent Anna utcai főplébánia templomban. * Dézsi Erzsike és Brázda János március 26-án délután fél 5 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth utcai templomban, melyre rokonainkat ismerőseinket szeretettel meghívjuk.

— Hajdúnánáson a Cséha malomban munkásokban baleset érte Borosi István malmi munkást, egy olajos vashordó gurított és közben a kezét, karját a hordó az ajtóhoz szorította. Egyik keze bénává vált. — Beszúránó tolvaj lepedőket és ruhaneműt lopott: Penyige András vendéglős Hunyadi utca 17. alatti vendéglőből.

— Gyógyíthatatlan betegsége miatt felakasztotta magát Bodnár Gábor 59 éves MAV alkalmazott Kinizsi utca 110. sz. alatti lakásán, mire rátaláltak meghalt. Tettét súlyos betegsége miatt követte el.

— Libikókát, hintát készített a város a Kassa úti kislakásokban lakók gyermekeinek. Ezzel a kislakások lakóinak régi kérését teljesíti.

— Salakozzák a Pázsit utcát. A Pázsit utca lakói beadványban kérték a várostól, hogy utcájukat salakozzák és az után húzódó árkot tömjék be. A városi tanács utasította a műszaki ügyosztályt, hogy a közmunka programmba a Pázsit utca salakozását és az árok feltöltését vegye bele.

— Dűlbiztosítást értekezlet I. hó 27-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a városi háza nagytanácstermében lesz megírta. Megjelenés kötelező.

— 9 találatos toto szelvényeidet ne dobd el, mert összegyűjtve azokat, vigaszdíjban részesíthetsz.

— „Északi sarkvidék madárvilága a Hortobágyon” címen dr. Nagy Jenő, a kiváló ornitológus ma, szombat déli 12 órakor a debreceni egyetem XI. sz. tantermében bemutatásokkal és vetített képekkel előadást tart a madárvilág kedvelőinek figyelmét felhívjuk az érdekesnek ígérkező előadásra.

— Balmazújvároson felakasztotta magát Pál János 67 éves földműves, az istállóban kötötte el magát. Holnap találtak rá. Gyógyíthatatlan betegsége miatt vált meg a életől.

— Nagyhegyesen a múlt évben a demokrácia ellen izgatott Récz Mihály Nagyhegyes 2. szám alatt lakó földműves; gyűlöletre izgatott az egyik demokratikus párt ellen. Majd később Debrecenben az egyik hentesüzletben tett demokráciaellenes kijelentést, becsémerte a rendőrséget, antiszemita kifejezéseket használt. A népbíróság dr. Farkas Sándor tanácsa a bizonyítási eljárás lefolytatása után 14 hónapi börtönrre és vagyonra egy ötöd része elkobzására ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Gyászrovat

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **id. Cs. Szabó Viktor** nyug. huszártszínhelyettes 75. éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető díszravatalozóteremből. Gyászolják: gyermekei, István, Viktor, Teréz, András családjaikkal, valamint kiterjedt rokonsága. Lakás: Kút u. 140. Dankó temetkezés.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **Orosz József** gubászmester 70 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 3 órakor lesz a II. A. teremből, református szertartással. Gyászolják: banatos felesége és kiterjedt rokonsága. Minden külön értesítés helyett. Lakás: Nyil-u. 69. Csurka temetkezési vállalat.

Mély fájdalommal jelentjük, hogy **Nagy Ferenc** gazdálkodó 66 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozójából. Gyászolják: banatos felesége, gyermekei, unokái, édesanyja testvérei, sógorai, sógorainé és kiterjedt rokonsága (Gyászol helyett.) Lakás: Miklós u. 30. Dankó temetkezés.

Cégekártyákat a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től — Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

Igazolóképek tipusozásban, Horváth-foto Simonffy-utca 1-b

